

К ВОПРОСУ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА УПОТРЕБЛЕНИЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Н.Н. Леонов,
аспирант
кафедры уголовного
права и криминологии БГУЭП

Аннотация: автор рассматривает вопрос установления уголовной ответственности за употребление наркотических средств и их аналогов, анализируются аргументы «за» и «против», после чего автор делает вывод.

The summary: the author considers a question of an establishment of the criminal liability for the use of narcotics and their analogues, arguments pro's and con's then the author does a conclusion are analyzed.*

В последние годы в научной и специальной литературе все активнее обсуждается предложение об установлении ответственности за немедицинское употребление наркотических средств [1]. И с каждым годом сторонников данной идеи все больше. При этом авторы приводят вроде бы убедительные аргументы, обосновывают общественную опасность наркотизма. При этом они выделяют два аспекта общественной опасности – социальный и правовой, на основании анализа которых и предлагается криминализировать указанное деяние. На первый взгляд их доводы и аргументы звучат солидно и убедительно. Попробуем проанализировать эти аспекты.

* Leonov N.N. On the question of establishing responsibility for the use of drugs.

К социальному аспекту сторонники криминализации относят воздействие наркотических средств и их аналогов на здоровье и жизнь лиц употребляющих наркотики и последующий ущерб от этого для общества. По мнению сторонников криминализации указанного деяния, наркотические средства и психотропные вещества оказывают сильнейшее воздействие на человека и его здоровье; они разрушают нервную и иммунную системы, влекут заболевания таких органов как печень, сердце, легкие, приводят к тяжелым, практически неустранимым органическим повреждениям головного мозга, вызывают разрушение костной ткани и тяжелые психоневрологические заболевания (эпилепсию, психозы различной этиологии, галлюцинации, иные необратимые поражения психики). Злоупотребление наркотическими средствами, психотропными веществами и их аналогами отрицательно сказывается на производительной функции, резко снижает потенцию, приводит к рождению нездорового потомства, страдающего серьезными соматическими заболеваниями, слабоумием, иными дефектами психики, врожденной наркозависимостью. Действительно это так, но еще более опасно то, что происходящие под воздействием наркотических средств негативные изменения в организме и психике наркоманов приводят к их

преждевременной смерти, причем она возможна не только в результате тяжелых заболеваний, но и по ряду иных причин, непосредственно связанных с потреблением наркотиков. Это - передозировки, отравления, самоубийства в результате галлюцинаций и бредовых состояний, гибель из-за притупления инстинкта самосохранения.

Действительно ученые установили, что средний срок жизни лица, употребляющего «тяжелые» наркотики редко превышает пять лет [2], и количество смертей лиц, так или иначе связанных с наркотиками, ежегодно составляет около 75 тысяч.

Так же они верно отмечают, что кроме гибели людей, употребление наркотиков способствует деградации наркозависимого населения и в других отношениях. Специалисты отмечают выраженную и усиливающуюся с течением болезни интеллектуальную, моральную и социальную деградацию личности.

Таким образом, оценивая все возможные негативные последствия потребления наркотических средств и их аналогов, сторонники установления уголовной ответственности за потребление наркотических средств приходят к выводу о том, что общество, имея частью своего населения наркоманов и лиц, допускающих немедицинское потребление

наркотиков, несет серьезные потери людских ресурсов (это и сами наркоманы, не способные приносить пользу обществу, выполнять свой долг перед ним, защищать его интересы, и их нездоровое потомство, и замедление процесса репродукции населения страны), огромные материальные затраты (они связаны с непроизводительным трудом наркоманов; затратами на их лечение; содержанием дополнительных структур аппарата государственного принуждения; детских, воспитательных и лечебных учреждений для детей этих лиц и т.д.). Думается, негативные последствия этим не ограничиваются и возможен еще и потенциальный (не фактический или объектный) ущерб для общества [3], который выражается главным образом в разлагающем влиянии наркоманской среды и ее отдельными представителями [4] на здоровую часть общества.

Правовой аспект общественной опасности потребления наркотиков, по мнению сторонников криминализации данного явления заключается, в том, что прием наркотических средств во многих ситуациях провоцирует преступное поведение наркоманов. Наркотические средства на нелегальном рынке имеют достаточно высокую цену, а практически большинство наркоманов не имеют легальных законных источников дохода и

совершение преступлений для этих лиц практически единственный способ добыть денежные средства на приобретение наркотиков. Стремясь удовлетворить свою потребность в наркотиках, наркозависимые и потребители не могут не совершать незаконных действий. Так, мы не отрицаем, что среди корыстных и корыстно-насильственных преступлений, достаточно большое количество совершается лицами, употребляющими наркотические средства. Так в результате проведенного нами исследования, было установлено, что каждое четвертую кражу или грабеж совершают лица, употребляющие наркотические средства. В научной литературе приводят несколько иные данные – указывают, что шесть из десяти краж, грабежей и разбоев совершают лица, употребляющие наркотические средства [5].

Кроме того, лица, употребляющие наркотические средства, автоматически в связи с этим совершают преступления связанные с приобретением, хранением, изготовлением, переработкой указанных средств.

По мнению лиц, считающих необходимым установить ответственность за потребление наркотиков, именно приведенные выше аргументы свидетельствуют о общественной опасности рассматриваемого деяния.

Но, оценивая степень общественной опасности употребления наркотических

средств мы видим, что в результате указанных действий лицо, употребляющее наркотические средства причиняет вред только своему собственному здоровью, не воздействуя напрямую на здоровье окружающих его людей. Представляется, что под здоровьем следует понимать «естественное благо, передаваемое на генетическом уровне, которым человек волен распоряжаться самостоятельно». Таким образом, в случае добровольного употребления лицом наркотических средств, мы сталкиваемся, если можно так выразиться, с «самопреступлением», то есть посягательством, направленным виновным против себя самого. Однако согласно действующего уголовного кодекса причинение вреда самому себе не является преступлением.

Да действительно каждый наркоман вовлекает в употребление наркотиков какое-то количество лиц и с каждым годом наркоманов все больше и больше. Но устанавливать по этой причине ответственность за употребление наркотических средств полный абсурд. В УК РФ имеется норма предусматривающая ответственность за вовлечение в употребление наркотических средств и вопрос в совершенстве этой нормы, а не фактическом ее дублировании. Лица, употребляющие наркотические средства и так находятся в «группе риска», так потребление наркотических средств неразрывно

связано с действиями по приобретению и хранению указанных средств, а так же иногда и с переработкой или изготовлением, а за совершение этих действий предусмотрена уголовная ответственность.

То, что наркоманы очень часто становятся жертвами преступлений поскольку их состояние (эйфории или абстиненции) провоцирует соответствующее поведение преступников, так же не может служить основанием для установления ответственности за потребление наркотических средств. Действительно, они отличаются повышенной виктимностью и нередко претерпевают насильственное сексуальное воздействие, становятся жертвами воров мошенников, но это тот осознаваемый ими риск или последствие и они знали на что идут. Ведь ни кто не думает наказывать человека, который в мороз вышел легко одетым и заболел – он понимал на что идет и какие могут быть последствия.

Если же лица, употребляющие наркотические средства совершили иные преступления, в том числе против собственности или личности, то думается, этот момент должен учитываться при назначении наказания, а ни как не служит поводом для установления ответственности. Практика свидетельствует, что в состоянии алкогольного опьянения совершается гораздо больше

преступлений и последствия более опасные, но никому не приходит в голову устанавливать ответственность за употребления алкоголя.

Мы не ратуем за то, что бы общество и государство не обращали на данную проблему внимания, наоборот, употребление наркотиков это беда для государства и эту проблему нужно решать, но никак путем установления ответственности за употребление наркотических средств и их аналогов.

Наркомания вызывает физическую и психическую зависимость и действия государства должны быть направлены на устранение этих зависимостей путем лечения, а карательное воздействие в данном случае нецелесообразно.

Мы полностью разделяем мнение, высказываемое в научной литературе, что законодатель, исключив из ст. 97 УК РФ положение о применении принудительных мер медицинского характера к лицам признанным нуждающимися в лечении от наркомании, совершил серьезную ошибку? и только восстановив законодательно это положение можно ее исправить. Думается, что именно так, а не установлением ответственности за потребление наркотических средств и их аналогов, нужно бороться с этой проблемой.

Литература

1. Например: Тонков В.Е. Квалификация преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков в стадии судебного разбирательства. Автореферат дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар. 2007 г. С. 8; Огалец Н.В. Уголовная ответственность за незаконные действия с наркотическими средствами, психотропными веществами и их аналогами. Диссертация канд. Юрид. Наук. Краснодар. 2005.С.20-22 и т.д.

2. См.: Архангельская А. Наркомания: болезнь загоняем внутрь // Известия. 1998. 27 ноября.

3. Автор под этим термином понимает нематериальный вред выражаемый в двух основных формах: первая завуалированное воздействие наркоманской среды и их субкультуры на общество, в результате пропаганды мифа о существовании иного мира и ощущениях в нем; и вторая форма конкретное воздействие на лицо в целях его вовлечение в употребление наркотиков. В научной литературе отмечается, что один наркоман за год вовлекает в свою среду от 2 до 5 человек.

4. Имеем в виду некоторых так называемых деятелей культуры и искусства.

5. Майоров А.Л., Малинин В.Б. Указ. соч. С.14-17; Прохорова М.Л. Наркотизм: уголовно-правовое и криминологическое исследование. С. 25-30.

